
Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ «ΜΕΤΑΒΛΗΤΗΣ» 

Η μεταβλητή είναι ζννοια τθσ επιςτιμθσ των Μακθματικών από τα πρώτα χρόνια εμφάνιςισ τθσ. 

Όταν πολφ αργότερα δθμιουργικθκε θ επιςτιμθ τθσ Πλθροφορικισ δανείςτθκε τον όρο για δικι 

τθσ χριςθ, γι’ αυτό και τθν ίδια ζννοια τθ βρίςκουμε ςτουσ Αλγορίκμουσ & τον Προγραμματιςμό. 

Αφοφ λοιπόν το λογιςμικό Scratch και θ ρομποτική είναι εφαρμογζσ τθσ Πλθροφορικισ, είναι 

επόμενο να κάνουν εκτεταμζνθ χριςθ μεταβλθτών. Μα τι επιτζλουσ είναι μια μεταβλθτι; 

Φαντάςου ζνα χάρτινο κουτί με άνοιγμα ςε κάποια από τισ πλευρζσ του που ςου επιτρζπει, 

βάηοντασ μζςα το χζρι ςου, να πιάςεισ ζνα χαρτί και να δεισ τι γράφει ι να τοποκετιςεισ μζςα 

του μια κάρτα που γράφει κάτι. Το κουτί μπορεί να ζχει ότι χρώμα κεσ, μζγεκοσ από ςπιρτόκουτο 

μζχρι κουτί τςιγάρων και ζνα μοναδικό όνομα τθσ δικισ ςου επιλογισ, γραμμζνο ςε κάκε πλευρά 

του, που ςε ςυνδυαςμό με το χρώμα και το μζγεκόσ του δθλώνει το είδος του περιεχομζνου του. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1ο: αν ςε ζνα ςπιρτόκουτο ζγραψεσ απ’ ζξω «επϊνυμο μακθτι Δ2» και το 

ζβαψεσ «ροη» είναι πολφ πικανό ότι ςτο χαρτάκι που κα περιζχει κα είναι γραμμζνο το 

επϊνυμο μιασ μακιτριασ του τμιματοσ Δ2 ενόσ ςχολείου, ι αν είναι άδειο κα μπορείσ να 

βάλεισ μζςα ζνα χαρτάκι με γραμμζνο το όνομα μιασ μακιτριασ του τμιματοσ Δ2 του 

ςχολείου ςου. Το γραμμζνο χαρτάκι που είναι ιδθ μζςα ςτο κουτί μπορείσ να το αλλάηεισ 

όςεσ φορζσ και όςο ςυχνά κεσ, αλλά ποτζ τθν επιγραφι ι το χρϊμα ι το μζγεκοσ του 

κουτιοφ. 

Φαντάςου τώρα ότι υπάρχουν πολλά τζτοια κουτιά, δεκάδεσ, εκατοντάδεσ ι χιλιάδεσ, με 

διαφορετικό χρώμα, μζγεκοσ και επιγραφι, ςκόρπια ςτο χώρο. Υπάρχουν όμωσ και ομάδεσ 

κουτιών με τα κουτιά κάκε ομάδασ ςτοιβαγμζνα το ζνα πάνω ςτο άλλο ι δίπλα το ζνα ςτο άλλο, 

δθλαδι τακτικά τοποκετθμζνα. Τα κουτιά τθσ κάκε ομάδασ ζχουν απαραίτητα το ίδιο μζγεκοσ 

και τθν ίδια επιγραφι, αλλά ξεχωρίηουν μεταξφ τουσ από το χρώμα και τθ διαφορετικι αρίκμθςθ 

που είναι γραμμζνθ ςτο τζλοσ τθσ επιγραφισ τουσ. Η αρίκμθςθ εξαρτάται από το ποφ είναι 

τοποκετθμζνο το κουτί ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα κουτιά ςτθν ομάδα:  το πρώτο κουτί ζχει 1 

γραμμζνο ςτο τζλοσ τθσ επιγραφισ του, πάνω ςτο πρώτο κουτί ςτθρίηεται το δεφτερο με το 2 

γραμμζνο ςτο τζλοσ, πάνω ςτο δεφτερο κουτί είναι το τρίτο και γράφει 3 ςτο τζλοσ τθσ 

επιγραφισ, και ζτςι γίνεται μζχρι το τελευταίο κουτί τθσ ςτοίβασ. Ή πάλι, δίπλα ςτο πρώτο κουτί 

με το 1 ςτερεώνεται το δεφτερο με τον αρικμό 2, δίπλα ςτο δεφτερο ςτερεώνεται το τρίτο με τον 

αρικμό 3, μζχρι και το τελευταίο τθσ ομάδασ. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2ο: αν κζλεισ να γράψεισ το φψοσ κάκε αγοριοφ και κάκε κοριτςιοφ του 

τμιματόσ ςου χωρίσ απαραίτθτα να ενδιαφζρεςαι για τα ονόματά τουσ, τότε κα βρεισ 

τόςα ςπιρτόκουτα όςοι είναι και οι ςυμμακθτζσ ςου, κα βάψεισ μπλε τα κουτιά που μζςα 

τουσ κα περιζχουν φψθ αγοριϊν και ροη αυτά των κοριτςιϊν, μετά κα τα ςτερεϊςεισ 

μεταξφ τουσ το ζνα πάνω ςτο άλλο με κόλλα, ςε μια ςτοίβα. Μετά κα γράψεισ απ’ ζξω από 

το κάκε κουτί «φψοσ μακθτι Ε3» και κα τα αρικμιςεισ ξεκινϊντασ από το 1 για το πρϊτο, 

μετά 2 για το δεφτερο, και τα υπόλοιπα μζχρι το τελευταίο. Κατόπιν κα ηθτιςεισ από τουσ 

ςυμμακθτζσ ςου τα φψθ τουσ, κα τα γράψεισ ςε χαρτάκια & κα τοποκετιςεισ από ζνα 

χαρτάκι, τυχαία, ςε κάκε ςπιρτόκουτο φροντίηοντασ όμωσ για το ςωςτό χρϊμα. 

Τα διάφορα αυτά κουτιά ςτα οποία μόνο το περιεχόμενο τουσ μπορείσ να αλλάηεισ ι να 

μεταβάλλεις ι να το εμφανίηεισ όςεσ φορζσ κζλεισ, αποτελοφν το κακζνα μια μεταβλητή 

μοναδικι. Επιπλζον, απαγορεύεται να αλλάηεισ τθν επιγραφή τουσ ι το χρώμα τουσ ι το 

μζγεθός τουσ γιατί ζτςι χάνουν τθν ταυτότθτα και μοναδικότθτά τουσ. 


